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j% CZESC PISEMNA
3
Instrukcja dla zdaj acego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.
2. Do arkusza dotaczonajest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych migjscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikagji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wergji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL*,
— Wpisz swoja date urodzenia,
— przykleg naklejke ze swoim numerem PESEL.
3. Arkusz egzaminacyjny zawieratest sktadajacy sie z 40 zadan.
4. Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.
5. Aby zda¢ czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmnigj 20 punktow.
6. Czytg uwaznie wszystkie zadania.
7. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
(a] | [8]| [c]| [o]
9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wiasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jg litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”
W = |
11. Starg si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.
@ =M
12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI

i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowaw punkcie 2 tej instrukgji.

Pamieta], ze oddaj esz pr zewodniczacemu zespolu nadzor ujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seriai numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzaj acego tozsamosé



Zadanie 1.
Ze wzgledu namozliwosé regulacji wspdtczynnika mocy, korzystnie na sie¢ zasilajaca wptywaja silniki

A. synchroniczne.

B. asynchroniczne klatkowe.

C. asynchroniczne pierscieniowe.

D. komutatorowe pradu przemiennego.

Zadanie 2.
Dobrymi wtasciwosciami  regulacyjnymi  predkosci obrotowej, przy zmianach wartosci napiccia
zasilania, charakteryzuja si¢ silniki

A. asynchroniczne pierscieniowe.

B. asynchroniczne klatkowe.

C. synchroniczne.
D. pradu statego.

Zadanie 3.

Transformator tréjfazowy o skojarzeniu uzwojen Dy5 i napieciach znamionowych Uy, =400V, Uy, = 115V
ma przektadnie zwojowa réwna

A. 0,288
B. 2,011
C. 3478
D. 6,017
Zadanie4.

Sprawnos¢ znamionowa tréjfazowego silnika asynchronicznego o danych znamionowych P, = 3 kW,
U,=400V, I,=69A, cosp = 0,8]est rowna

A. 0,502
B. 0,628
C. 0,736
D. 0,785
Zadanieb.

Predkos¢ obrotowa watu silnika asynchronicznego jest rowna (f — czestotliwosé, p — liczba par biegunéw
pola magnetycznego, s— poslizg)

A B0
p

B. ®lay
p

C. 2.7 f
p

D. 2%l g
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Zadanie6.

Whytacznik réznicowopradowy o symbolu RCD40-0,03 charakteryzuje si¢

| El-im-ﬂ -

RN

A. pradem znamionowym 40 A i pradem réznicowym 0,03 A
B. napieciem znamionowym 40V i pradem réznicowym 0,03 A
C. napieciem znamionowym 40V i pradem roznicowym 0,03 mA
D. pradem znamionowym 40 mA i pradem réznicowym 0,03 mA
Zadanie7.
Zdj¢cie przedstawia
A. jednobiegunowy wytacznik instalacyjny.
B. trojbiegunowy wytacznik silnikowy.
C. trojfazowy przekaznik termiczny.
D. wytacznik roznicowopradowy.
Zadanie 8.

Rysunek przedstawia tabliczke zaciskowa maszyny pradu statego

A. szeregowsj z uzwojeniem kompensacyjnym.

B. bocznikowej z uzwojeniem kompensacyjnym.

C. szeregowe z uzwojeniem komutacyjnym.

D. bocznikowej z uzwojeniem komutacyjnym.
Zadanie9.

Maszyna pradu statego ma stojan

5 ==Y
@ I i - T il
a0 S
i ECHST R Y

A 3

E2
L]

C2

A. wykonany z blach, awirnik z materiatu litego.
B. wykonany z materiatu litego, awirnik z blach.
C. 1 wirnik wykonane z materiatu litego.
D. i wirnik wykonane z blach.
Zadanie 10.
Korpusy (karkasy) transformatorow matej mocy moga by¢ wykonane z
A. miki.
B. dali.
C. zelaza
D. preszpanu.
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Zadanie 11.

Poprawnie opisane elementy uktadu sterowania przedstawionego narysunku to

i — 230 V™ 50Hz
FI e
. . . F2-L
1. F1-—bezpiecznik topikowy %
2. F2-—zestyk przekaznikatermicznego - lIE o 5\]‘3
3. S1-przycisk zwierny , wtacz" \ 14 e
. . 21 21
4, S2—nprzycisk rozwierny , wytacz”
preye Y Y $30---1 sao -1
5. S3-tacznik wiaczany kluczykiem 29 29
1
6. $S4-—tacznik wiaczany kluczykiem ¢ 7%1 < i
7. K1-cewkastycznika 22 22
. Al Al
8. K2 -cewkastycznika K] K2
ir =
N L &
A. 1,2,34,5,6,7,8. ‘ 2
B. 1,234,7,8.
C. 1,34/5,6.
D. 1,2,37,8.
Zadanie 12.
Zdjecie przedstawia
A. stycznik gtéwny.
B. przekaznik czasowy.
C. przekaznik termiczny.
D. przekaznik pomocniczy.
Zadanie 13.

Przewod YDY't przedstawia rysunek
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Zadanie 14.

ALY 750 to przewod
A. miedziany, o zyle jednodrutowsj i izolacji polwinitowsey.
B. miedziany, o zyle wielodrutows i izolacji polietylenows.
C. auminiowy, o zyle wielodrutowej i izolacji polwinitows.
D. auminiowy, o zyle jednodrutowsj i izolacji polietylenows.
Zadanie 15.

Silnik szeregowy pradu statego stosuje sie przede wszystkim do napedu maszyn, ktére

A. powinny miec stata predkosc¢ obrotowa.

B. maja bardzo duzy moment oporowy w chwili rozruchu.

C. maa bardzo maty moment oporowy w chwili rozruchu.

D. powinny mie¢ predkosé nieznacznie zmniejszajaca Sig przy obciazeniu.
Zadanie 16.

Pradnicg tachometryczna stosuje si¢

A. do pomiaru kata obrotu watu silnika elektrycznego.

B. dopomiaru predkosci obrotowe silnika elektrycznego.

C. jako zrodto napiecia statego w uktadach el ektronicznych.

D. jako zrédto napigcia statego w uktadach wzbudzenia maszyn synchronicznych.
Zadanie 17.

Silnik asynchroniczny pracujacy w uktadzie Dahlandera

A. umozliwia uzyskanie dwoch predkosci obrotowych w stosunku 1:2.
B. umozliwia ptynna regulacje predkosci obrotowej silnika.
C. umozliwiatagodny rozruch silnika
D. ograniczaprad rozruchowy silnika.
Zadanie 18.

Gltéwnym zadaniem uzwoj enia kompensacyjnego w maszynie pradu statego jest

A. wytworzenie statego pola magnetycznego.

B. wytworzenie zmiennego pola magnetycznego.

C. likwidowanie oddziatywaniatwornikaw strefie neutralng.

D. likwidowanie oddziatywania twornikaw strefie biegunéw gtownych.
Zadanie 19.

Silnik potaczony jak na schemacie, to silnik pradu statego

A.

B.
C.
D

bocznikowy, ktérego wirnik obracasi¢ w prawo.

bocznikowy, ktorego wirnik obracasie w lewo.
szeregowy, ktérego wirnik obracasie¢ w prawo.

.

D2

szeregowy, ktérego wirnik obracasie w lewo.

A2
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Zadanie 20.

Przetaczenie zasilania z Sieci gtéwnej na awaryjna w uktadzie przedstawionym na rysunku nastgpuje po

wcisnhigciu przycisku Sie¢ gtowna_1/N/PE Sie¢ owarying_1/N/PE
3 3
ST ke[ }-%
43 L3
3 3 -3
El E2 E3
31 32
A. S], nastepnie 4 230V~ 50Hz
. 11—
B. S3, nastgpnie S2 a2 21
C. $S2, nastgpnie A S f—f s3 E-—?L
i 2 22
D. S1, nastepnie S3 /2 _
® 13 13 13 13
52 !'——\ Kl S4 B K2
" 14 ” 14
21 21
K2 ]L K1
22 22
Al Al

Kl K2
A2 A2
N

Zadanie 21.
Narzedzie przedstawione na zdjeciu stuzy do

A. zdejmowania izolacji z koncowek STuba ustawiajaca
przewodu. é
B. formowaniaoczek naprzewodzie, |
C. zaciskaniatulgiek naprzewodzie.
D. ucinania przewodu.
Zadanie 22.

Narzedzie przedstawione na zdjeciu stuzy do

o0 w»

mocowania obrabianych przedmiotéw.
zdejmowania powtoki z kabla.
demontazu tozysk.

gieciarur.
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Zadanie 23.

Nazdjeciu litera X oznaczono

pierscienie slizgowe.
uzwojenie wirnika
komutator silnika.

D. Kkoto pasowe.

0w >

Zadanie 24.
Ze schematu potaczen tablicy przekaznikowe przedstawionego na rysunku wynika, ze zacisk 1
przekaznika 32 nalezy potaczy¢ z zaciskiem

I
u_‘. e
_ K3z K34 K& =
o o
Cj: =
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—] by
= o 5 Skl
E{ = or s I =
IE‘.\'DFLE Faa -E:
P4 - E
) g
- g
=
: :
&2 =
L [R—
':‘:“-‘“E""."‘.‘*.‘-'?"'-'t‘-*.llwm O
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e o e o e e IO
- =i =
T B e e e e e N e N IR
ion
s s T E
Sty =
- e J-L
Pole (3! WY W0x25 J UJ

5
I
1

1 przekaznika K34

2 przekaznika K6

16 listwy zaciskowsy.
17 listwy zaciskowsy.

o0 w»
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Zadanie 25.

Uktad Arona, do pomiaru mocy czynnej pobierang przez silnik z sieci zasilajacej, przedstawiono na

rysunku "
L1 o—e Wi} .U
A. L2e Y B.
L3 W
L1 o—eX{(W1 o U
C. L2 W2 v D
L3
Zadanie 26.

Element przedstawiony na zdjeciu to

A. komoragaszeniowa stycznika.
B. podstawa bezpiecznikowa.
C. wktadkatopikowa.
D. tacznik nozowy.
Zadanie 27.

Element przedstawiony na zdjeciu to

A. tozysko slizgowe.

B. tozyskotoczne.

C. sprzegto ktowe.

D. wentylator.
Zadanie 28.

Przyczyna nagtego wzrostu predkosci obrotowe silnika bocznikowego pradu statego podczas jego

normalngj pracy jest wystapienie

A.

B.
C.
D

zwarciaw obwodzie twornika.
przerwy w obwodzie twornika.
zwarciaw obwodzie wzbudzenia.
przerwy w obwodzie wzbudzenia.
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Zadanie 29.

Obciazony silnik asynchroniczny uruchamiany przy pomocy przetacznika Y/A rusza dopiero po
skojarzeniu jego uzwojen W A. Przyczyna takig pracy silnika jest

A. zwarciew jednym z uzwojen stojana.
B. przerwaw przetaczniku Y/A.

C. brak jedneg fazy napigcia zasilania.

D. przerwaw jednym z uzwojen stojana.

Zadanie 30.

Przyczyna zbyt duze predkosci obrotowe) jednofazowego silnika komutatorowego i poboru zbyt
duzego pradu z sieci zasilgjace jest wystapienie

A. zwarciamiedzyzwojowego w uzwojeniu stojana.
B. 2zwarciazwojowego w uzwojeniu wirnika.

C. zwarciamigdzy wycinkami komutatora.

D. przerwy w uzwojeniu wirnika.

Zadanie 31.
Ogledziny transformatora energetycznego obejmuja migdzy innymi sprawdzenie
A. ciagtosci i stanu gtéwnych toréw pradowych.
B. poprawnosci wskazan przyrzadéw kontrolno-pomiarowych.
C. stanuizolacji poprzez pomiar rezystancji izolacji i wskaznika Reo/Rys.
D. jego stanu poprzez przeprowadzenie prob stanu jatowego i zwarcia pomiarowego.
Zadanie 32.
W celu wymiany tozyskaw silniku elektrycznym nalezy przedtem kolejno zdemontowac
A. tarczg tozyskowa i pierscien osadczy mocujacy przewietrznik.
B. przewietrznik, pierscien osadczy mocujacy przewietrznik i tarczg tozyskowa.
C. pierscien osadczy mocujacy przewietrznik, przewietrznik i tarczg tozyskowa.
D. tarczg tozyskowa, pierscien osadczy mocujacy przewietrznik i przewietrznik.
Zadanie 33.

Ostatnie czynnosci jakie nalezy wykonaé¢ podczas montazu silnika elektrycznego, jeszcze przed jego
uruchomieniem, to sprawdzenie czy

A. niemazwar¢ w uzwojeniach stojanai wirnika.

B. rezystancjaizolacji uzwojen jest zgodna z zaleceniami producenta.

C. srednicakomutatorajest wszedzie taka samai czy najego powierzchni nie mawypalen.
D. wszystkie sruby fundamentowe sa dokreconei czy w silniku nie zostaty obce przedmioty.
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Zadanie 34.

W trojfazowym silniku asynchronicznym klatkowym, w ktorym wyprowadzone sa na tabliczke
zaciskowa koncowki Uj, U, Vi, Vo, Wi, W, uzwojen stojana, pomiary rezystancji izolacji nalezy
wykona¢ migdzy zaciskami

A. U1iUyViiVy Wi W, oraz miedzy Uy, Vo, W, akorpusem silnika.

B. UiV, Ui Wy, Vii Wy oraz miedzy Uy, V4, W, akorpusem silnika.

C. UpiVy, Ui Wy, Vii W; po uprzednim zwarciu koncowek U,, Vo, Wo.

D. Ui Vy Usi Wy, V,i W5 po uprzednim zwarciu koncéwek Uy, V1, Wi.

Zadanie 35.

W celu okreslenia wartosci rezystancji R; jedng fazy uzwojenia stojana silnika elektrycznego
skojarzonego w trojkat nalezy zmierzy¢ rezystancje Ryy, Ryw, Rwu i obliczy¢ ja z zaleznosci

U

A. R = Ruv + Rw + Rwu

1
B. Rf=§'(RUV+R\/\N+RNU)
C. Rf=%-(Ruv+va+va) Ri Ri

1
D. Rf=6-(Ruv+va+Rwu)

W V

Zadanie 36.

Przystepujac do wymiany uszkodzonego stycznikaw obwodzie sterowania naezy

A. wytaczy¢ napigcie zasilania, zabezpieczy¢ przed wiaczeniem i sprawdzi¢ brak napigcia
w obwodzie.

B. pracowat w okularach ochronnych i postugiwac si¢ izolowanymi narzedziami.

C. ostoni¢ sasiadujace elementy znagjdujace si¢ pod napicciem tak, aby w trakcie wymiany nie
doszto zwarcia.

D. pracowat w rekawicach elektroizolacyjnych i postugiwac si¢ izolowanymi narzedziami.
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= komory
o - arzewczej

400/230V ~~ 50 Hz

Zadanie 37.

W uktadzie potaczonym zgodnie ze schematem montazowym przedstawionym na rysunku zacisk

42 stycznika K2 powinien by¢ potaczony z zaciskiem

A.

B.
C.
D

22 stycznika K1
A2 stycznikaK1
4 listwy zaciskowe) X1
3 listwy zaciskoweg X1

Zadanie 38.

W uktadzie potaczonym zgodnie ze schematem montazowym przedstawionym na rysunku, bezpiecznik
trojffazowy F1 wiaczony jest miedzy listwa zaciskowa X1 a stycznikiem K1 w taki sposob, ze jest

zachowana ciagtos¢ migdzy

A.

B.
C.
D

X1:L1aK1l5, X1:.L2aK1:1, X1:L3aK1:3
X1:.L1aK15, X1:.L2aK1:3, X1:L3aK1:1
X1:L1aK1:1, X1:L2aK1:3, X1:L3aK1.5
X1:L1aK1:1, X1:.L2aK15, X1:L3aK1:2
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Zadanie 39.

W celu oceny stanu_mechanicznego silnika pradu statego nalezy wykona¢ nast¢pujace czynnosci
w kolegjnosci:

=

. Ogledziny zewngtrzne silnika
2. Pomiar rezystancji izolacji uzwojen
3. Reczne sprawdzenie lekkosci obracania si¢

A. 1,234,5,6,7. o
wirnika
B. 1,2345,7. . : .
4. Sprawdzenie stanu powierzchni komutatora
C. 1,3,456,7. . e
oraz stopnia zuzycia szczotek
D. 1,34,57. :
5. Sprawdzenie wentylatora wewnetrznego
6. Sprawdzenie ciagtosci uzwojen
7. Okreslenie rodzaju tozysk i ocenaich stanu
Zadanie 40.

Po zmontowaniu przezwojonego i wysuszonego silnika elektrycznego o mocy znamionowej okoto 1 kW
nalezy go podda¢ procesowi wdrozenia, Ktory polega na dotarciu tozysk, pierscieni slizgowych,
komutatora i szczotek oraz sprawdzeniu kierunku predkosci obrotoweyj. Proces ten przeprowadza si¢ po
uruchomieniu silnika na okoto

A. 1minutg w stanie jatowym.
B. 1 minute w stanie obciazenia.
C. 10 minut w stanie jatowym.
D. 10 minut w stanie obciazenia.
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